

我国航母舰载机飞行员 牺牲细节公开

全程只有4.4秒

□ 据新华社、央视新闻

在生死抉择瞬间，首先想到的是挽救战机；在生命最后时刻，难以割舍的还是上舰飞行。

4月27日，海军航母舰载战斗机一级飞行员张超在驾驶歼-15飞机进行陆基模拟着舰训练时，突遇飞机故障。张超为尽最大可能保住战机，奋力拉下制动杆，阻止机头上扬，却因此错过了最佳跳伞时机，最终不幸殉职，年仅29岁。



张超驾驶歼-15战机顺利完成首组开飞任务(2016年1月27日摄)

最后4.4秒竭力挽救飞机

2016年4月27日，张超加入舰载航空兵部队的第90个飞行日。再有3个飞行日，他就能完成剩下的训练任务，顺利上舰。“舰”，指的是我国第一艘航空母舰辽宁舰。只有在航母上完成起降飞行训练，取得上舰资格认证，才能成为一名真正的航母舰载战斗机飞行员。

在连续完成两架次海上30米超低空飞行后，张超驾驶战机执行陆基模拟着舰训练。

然而，战机刚刚滑行了2秒钟，无线电里突然传来语音报警：“117电传故障，检查操纵故障信号！”电传故障，是歼-15飞机最高等级的故障，一旦发生，系统会自动报警，并在无线电中广播；一旦发生，意味着飞机失去控制。

那一刻，是12时59分11.6秒。

所有人的心都揪了起来。紧跟着报警声，战机的机头一下子抬了起来，在不到2秒钟的时间内，机体与地面接近垂直！

“跳伞！跳伞！跳伞！”飞行指挥员徐爱平对着无线电大喊。

几乎同时，火箭弹射座椅穿破座舱盖，“呼”的一声射向空中……

那一刻，是12时59分16秒。

某舰载航空兵部队队长戴明盟、参谋

长张叶马上往外冲，朝着张超落地的方向一路狂奔。由于弹射高度太低，角度不好，主伞无法打开，座椅也没有分离，从空中重重落下，在草地上砸出一道深深的痕迹。

戴明盟看到张超的胳膊动了一下，他稍微松了一口气；人活着就好。

救护人员赶到了，张超被紧急送往医院。

“我是不是要死了，再也飞不了了……”张叶没想到，这句话竟成了张超最后的告别。

2016年4月27日15时08分，一颗年轻的心脏永远停止了跳动。

彩超检查显示，在巨大的撞击中，腹腔内脏器穿张超的胸膈肌，全部挤进了胸腔，心脏、肝脏、脾、肺严重受损。医生说，那么重的伤，能坚持到医院已是奇迹。

“飞参记录表明，从战机报警到跳伞离机的4.4秒里，张超的动作是全力推杆到底。”戴明盟说，张超肯定知道，歼-15飞机系统高度集成，发生电传故障，第一时间跳伞才是最佳选择。

生死关头，张超却做出了一个“最不应该”的选择——那奋力一推，是他意图制止机头上仰，避免战机损毁的最后努力。

曾驾机在南海驱逐外机

张超的家乡在湖南岳阳，大家庭里有10多名党员，大舅当过21年兵，从小耳濡目染，立志从军报国。2004年9月，张超通过层层考核选拔，成功招飞为飞行学员。

经过5年院校培养训练后，张超要求分配到“海空卫士”王伟生前所在部队。不管是改装歼-8飞机，还是改装新型国产三代战机，张超都是同批飞行员中第一个放单飞的。时任歼-8改装大队大队长的郭占军说：“张超的飞行技术，是同龄飞行员中最优秀的。”

2014年5月，海军向西沙永兴岛派驻新型三代战机，这是该型战机的首次前沿部署。那一天，一架外军飞机实施抵近侦察，张超奉命战斗起飞。他寸步不让，与外军飞机斗智斗勇，成功将其驱离。

随着我国第一艘航空母舰辽宁舰入列超过2年，战斗力建设迫在眉睫，海军在三代机部队破例选拔舰载战斗机飞行员。

2015年3月，张超正式投身人民海军舰载机事业，成为中国海军最年轻的舰载战斗机飞行员。

在舰载航空兵部队的411天里，张超起降数量是其他部队战斗机飞行员年均水平的5倍以上。

“他的技术状态非常稳定，上舰指日可待。”战友们都这样说。

然而，就在张超上舰飞行的梦想即将实现的时候，人生航迹却戛然而止。

6月16日，张超牺牲后的第50天。天气晴朗，微风，少云，适宜飞行。

站在张超坠地后的那片草地上，面对全体飞行员，戴明盟的声音沉着而冷静：

“张超是为人民海军航母舰载机事业牺牲的第一位英烈，他既是一座精神丰碑，更是我们前进的路标。他时刻提醒我们，未来的考验还很多，要走的路还很长。但不管有多少未知，有多少风险，我们都将朝着既定目标勇敢前行！”

四川宜宾突发山洪卷走4名游人

官方称不是景区，没责任

□ 据《成都商报》

7月29日16时左右，四川宜宾市珙县石碑乡突遭强降雨，导致红卫村杪椏幽谷突发山洪，正在河谷游玩的四名游人被洪水卷走。当地政府闻讯后迅速组织救援，目前已救起一名生还者，打捞出两名遇难者遗体，另有一名13岁少年失踪。

突发山洪 4人趟水过河被冲走

7月29日上午，家住兴文县九丝城镇新建村大坪组的吴天琼、冯学江（本姓童）夫妇和小儿子童德恒一起，到珙县石碑乡红卫村妹妹家串门。据吴天琼的大儿子向显超介绍，当日下午，吴天琼一家三口吃完饭后，听说村子附近的杪椏幽谷景色不错，便由14岁的姨侄女李朝林带路，前往不远处的杪椏幽谷观光游玩。

根据当地气象部门通报，当日16时许，珙县石碑乡一带遭遇强降雨。当日暴雨过后，吴天琼等一行四人与当地亲友失联，两个大人的手机全部关机。

据石碑乡党委书记武泽军介绍，当地党委、政府连夜组织党政干部、公安、消防、急救及当地村民上百人，摸黑冒险沿杪椏幽谷进行地毯式搜救。当晚，搜救人员在距离杪椏幽谷下游约一公里多的溪沟中，找到李朝林。经初步检查，李朝林身上无明显伤痕，但受到惊吓，被立即送往珙县人民医院治疗；随后，吴天琼也被找到，遗憾的是已经死亡。据李朝林向亲属和政府工作人员回忆：当天下午一行四人刚走到杪椏幽谷，就遭遇了暴雨。雨停后，四人准备趟水过河返回，结果在涉水时被山洪卷入水中冲走。7月30日上午搜救人员在

下游三公里多的水域中，找到遇难者冯学江的遗体，13岁的童德恒仍然失踪。截至记者发稿，搜救工作仍在紧张进行。

争论焦点 当地政府是否该担责

事故发生后，遇难及失踪人员家属与当地政府的产生纠纷。向显超等家属认为，杪椏幽谷建有旅游设施，应该被认定为旅游景区，当地政府作为管理部门，应该承担相应责任。但当地政府负责人表示，该河谷本来就是天然河谷，根本不是景区，也无法按景区标准进行管理，政府没有责任。

那么，事发地究竟是不是严格意义上的景区呢？石碑乡党委书记武泽军告诉记者，该处河谷并未向游客收费，平时也没人进行管理。

四川省诉讼法学会理事、宜宾学院法学院周建宇认为：杪椏幽谷并不在国家旅游局公示的景区名录中，且红卫村杪椏谷并未从事营利性活动，不符合景区的定义。周建宇表示，山洪暴发属于不可抗力，根据民法通则、保险法等相关法律规定，如果是在旅游景区内发生的山洪，一般由旅游景区或旅游景区购买保险的保险人按约赔偿；如果不是旅游景区内发生的山洪，一般由自驾游车辆的保险人、人身保险的保险人按约赔偿，或者由自助游组织者按责任比例赔偿。

通知 中老年福利免费申领通知

免费申领电话：0551-64321508 / 64321563

因报名人数多，电话若占线，请重复拨打(电话报名后统一发放)

值此8月1日建军节到来之际，居家养老工作委员会合肥服务站现免费为中老年朋友发放1000份福利物资，领完为止。福利物资全部由爱心企业援助，由工作委员会监督发放，期间保证绝对的公平、公正、公开，不会收取任何一分钱的费用，敬请老同志监督。

免费福利物资：(夫妻更多惊喜)

- (1) 纳豆红曲沙棘醋
- (2) 急救包12件套
- (3) 钛金蔷薇刀具5件套

申领标准：

1. 合肥市本地常住居民；
2. 男士年满60周岁，女士年满55周岁；
3. 持离退休证、教师证、医师资格证、劳动模范证、党员证等为国家做出过特殊贡献者优先领取。

数量有限，请及时致电，领完为止。

来电时间：早上8:30至下午17:30

原会员不得参与，最终解释权归本公司所有

服务站地点：合肥市庐阳区蒙城北路与北一环路口新天地国际广场公寓楼1507、1508室(老乡鸡楼上)
公交线路：12、14、15、21、22、35、109、114、120、126、131、133、137、143、155、232、510、513、705至“白水坝”站牌